

Праведны, Господи, суды Твои, и по справедливости Ты наказываешь насъ! (Душ. Чт. 1890 г. октябрь).

А. Введенскій.

ВЪ МІРѢ РАСКОЛА.

Среди раскольниковъ нашего края, принадлежащихъ къ безпоповскому Федосѣевскому толку, особенно почитается Московское Преображенское кладбище съ его отцами—заправителями раскола. Наши астраханскіе раскольники почитаютъ Преображенское кладбище съ его развратными притонами за самое высшее святилище, величаютъ его святопрестольнымъ градомъ Сіономъ; для нихъ—это тоже, что Іерусалимъ для православныхъ. Наши раскольники за великое счастье почитаютъ для себя, если придется имъ побывать на Преображенскомъ кладбищѣ, помолиться вмѣстѣ съ тамошними дѣвственниками и дѣвственницами. Здѣсь они покупаютъ много старопечатныхъ книгъ, старинныхъ иконъ (правильнѣе же сказать, передѣланныхъ остроумными гуляками на старья), уплачивая за нихъ баснословную цѣну. къ Преображенскимъ заправиламъ астраханскіе раскольники обращаются за указаніями въ духовныхъ своихъ дѣлахъ, почитая наставниковъ и попечителей сего кладбища за высшее духовное судилище, въ родѣ нашего Правительствующаго Синода, хотя въ этомъ ихъ судилищѣ возсѣдаютъ такіе же непризванные учителя, какихъ немало и въ Астраханской губерніи. Отсюда исходятъ законодательныя распоряженія на всю Россію. Недавно, напр., отцы Преображенскаго кладбища отлучали отъ своего общенія съ наложеніемъ большой епитиміи все астраханское бракорборное общество. Намъ доставлено изъ поселка Житнаго, Астраханскаго уѣзда, прошеніе къ отцамъ Московскаго Преображенскаго кладбища, въ которомъ раскольники поселка Житнаго жалуются на ослабленіе вѣры раскольнической среди жителей поселка Житнаго и небреженіе объ дѣлѣ мѣстнаго ихъ наставника Тимофея Косырева. Прошеніе это подано ими въ августѣ 1887 года, послѣ того какъ тамъ были ведены мною публичныя собе-

сѣдованія; на которыхъ присутствовало много православныхъ и раскольниковъ. Въѣстѣ съ раскольниками былъ и наставникъ ихъ Тимофей Косыревъ, который во время всѣхъ бесѣдъ молчалъ и за такое молчаніе раскольники остались имъ очень недовольны; многіе уже перестали ходить въ молельню, о чемъ намъ сообщалъ очевидецъ этихъ событій Я. Перфильевъ, который зорко слѣдилъ за всѣмъ движеніемъ въ расколѣ. И вотъ раскольники, опасаясь, какъ-бы общество ихъ не распалось на части, а тѣмъ болѣе не вздумалъ-бы кто нибудь присоединиться къ церкви православной, обратились къ Московскимъ отцамъ съ слезнымъ прошеніемъ поддержать въ ихъ обществѣ мнимо-старую вѣру, которая по челобитью раскольниковъ поразшаталась. Прошеніе Житни-скихъ раскольниковъ мы помѣщаемъ здѣсь въ томъ видѣ, какъ оно намъ прислано.

„Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь. Благослови насъ, Господи, грѣшныхъ рабъ своихъ и благословите насъ грѣшныхъ Московскіе отцы духовные и примите отъ насъ грѣшныхъ сіе малое челобитице и вразумите насъ грѣшныхъ въ нашемъ недоумѣніи и неразуміи, каемся мы грѣшныя, заочно простите насъ. Увѣдомляемъ васъ, что развратилась наша вѣра православная (или ослабѣла) и сдѣлалась расколомъ и смѣхомъ предъ невѣрными; за неимѣніемъ у насъ столба твердаго — отца духовнаго, все стадо наше не собирается въ одно мѣсто, гдѣ бы принести теплыя молитвы ко Всевышнему Создателю въкупѣ и любви, а расходится и бродитъ врозь, на которое нѣтъ никакого страха, увѣщанія и внушенія духовнаго для отвращенія разныхъ бываемыхъ надъ нами пороковъ (или видимыхъ грѣховъ). Наши отцы духовные смотрятъ на это сквозь пальцевъ, сами идутъ въ бездну и насъ влекутъ за собой, которые какъ видно не отстаютъ отъ мірскихъ и житейскихъ попеченій и пекутся болѣе о нихъ, нежели о духовномъ благѣ и спасеніи души и о попеченіи о стадѣ своемъ, нерѣдко приходятъ къ отцу духовному по дѣламъ духовнымъ, едва могутъ разыскать на домашней работѣ, а нерѣдко получаютъ отголоски: некогда. Служба совершается не по обязанности каждый праздникъ, и по свободному времени, а если пріѣдетъ священникъ въ селеніе, то какой-бы

праздникъ ни былъ службы не бываетъ отъ страха“.... Дѣйстви-
 тельно, въ селеніи Досадинскомъ (или Житномъ) съ окрестно-
 стями найдется болѣе 500 душъ, которыя страдаютъ безъ
 наставленія и ученія духовнаго пастыря, ничто есть, только
 носящее на себѣ званіе православнаго христіанина. Многіе изъ
 нихъ не знаютъ положительно и истово начала приходнаго и
 отходнаго, за обѣдъ, послѣ обѣда, за ужинъ и послѣ ужина.
 Эти молитвы не читаются по незнанію, да и гдѣ же имъ знать
 и кому внушить?!.. „Недоумѣніе и неразуміе наше, которое мы
 помянули выше сего письма объ отцѣ духовномъ Тимофѣѣ Куз-
 мичѣ Косыревѣ, ради Бога просимъ васъ, отцы духовные, разъя-
 сните намъ и утвердите насъ своимъ правиломъ духовнымъ,
 можно-ли ему быть отцемъ духовнымъ за первобытность его
 житія, въ чемъ мы сомнѣваемся, что ихъ въ настоящее время
 три брата съ семействами, всѣ они были дѣти церковные. Тимо-
 фѣй Кузмичъ въ продолженіе той жизни нажилъ съ своей женой
 семерыхъ дѣтей и крестилъ ихъ также въ церкви, а въ послѣдствіи
 онъ со всѣмъ семействомъ перешелъ въ наше православіе, а какъ
 былъ церковнымъ то и числился по церковнымъ книгамъ, и на
 вопросѣ начальства онъ отказался отъ церкви, что я не писался,
 а писались наши родители. Черезъ это въ настоящее время содер-
 жится подъ судомъ и до рѣшенія дѣла находится на порукахъ у
 здѣшняго рыбопромышленника фонъ-Времзень. Ради Бога просимъ
 васъ отцы духовные Московскіе, попейтесь о насъ грѣшныхъ и
 недостойныхъ рабахъ и возьмите на себя трудъ духовный, при-
 шлите намъ грамоту отъ себя и утвердите насъ своими правилами
 духовными о разрѣшеніи нашего неразумія и просимъ васъ, отцы
 духовные, пришлите намъ пастыря отца духовнаго вовсе, или на
 время, для собранія стада въ едино мѣсто и установленія порядка
 духовнаго, и посылаемъ вамъ до сырой земли по низкому
 поклону“. Къ сему письму подписалось 12 нижеслѣдующихъ
 стариковъ: Косьма Степановичъ, Дмитрій Кузмичъ, Иванъ Аста-
 фѣевичъ, Иванъ Тимофеевичъ, Петръ Ивановичъ, Максимъ Ива-
 новичъ, Егоръ Ильичъ, Гавріиль Степановичъ, Андрей Петро-
 вичъ, Анисимъ Степановичъ, Иванъ Павловичъ и Анисимъ Аеа-
 насъевичъ.

Здѣсь неизлишнимъ считаемъ добавить съ своей стороны слѣдующее: самоименуемые старообрядцы безоповскаго толка, хвалящіеся исполненіемъ свято-отеческихъ правилъ, но на дѣлѣ, какъ водится, у нихъ творится противное, а именно: въ какихъ правилахъ нашли они, чтобы простыхъ мужиковъ называли пастырями и отцами духовными, какъ это называютъ Житнивскіе раскольники въ своемъ прошеніи Московскихъ главарей раскола и своего Тимофея Косырева? Если раскольники скажутъ, что они потому называютъ ихъ пастырями и отцами, что они правятъ у нихъ нѣкоторыя требы, какъ-то: совершаютъ таинство крещенія и принимаютъ на исподъ. Но мы на это скажемъ имъ: а кто далъ право вашимъ мнимымъ лицамъ совершать два таинства? Никто. Кромѣ того, „въ церкви Божіей не двѣ точію тайнѣ, но всесовершенно семь и ихъ никто не можетъ строить развѣ святителей хиротонисанныхъ: имъ же дана есть власть отъ Господа Бога рукоположеніемъ наслѣдниковъ Апостольскихъ... Аще же въ ветхомъ завѣтѣ никто дерзну не освященъ строить тайны, множае паче у насъ не достоинъ дерзати“, какъ объ этомъ засвидѣтельствовано въ уважаемой раскольниками книгѣ большой Катихизисъ на листѣ 358. Но кто же далъ власть раскольническимъ мнимымъ пастырямъ строить тайны? На какомъ основаніи дерзаютъ они на священнодѣйствіе, на которое не дерзали въ ветхомъ завѣтѣ, а если дерзали, то были жестоко наказуемы за это отъ Бога? Вотъ что говорится въ правилахъ св. Апостоловъ о такихъ продерзателяхъ, кои, не имѣя священнаго сана, рѣшаются на священнодѣйствіе: „Восхищающіе недарованная имъ, раздражаютъ Бога, якоже сынове Кореовы и Озіа царь. Ни діакону убо приносити жертвы, нѣсть достойно, ни крестити кого, ни благословенія мала или велика сотворити, тако же не пресвитеру, нѣсть достойно поставленія творити и развращати чинъ священнической якоже дерзнувый таковая, не съ нами борется, но съ великимъ Архіереемъ Христомъ. Аще бо Филиппъ скопца крестивъ, и Ананія мене Павла, но не сама себѣ восхитиста святительскаго чина, но отъ Бога пріята власть, отъ несочетаннаго Архіерея (Кормч. гл. 4 лист. 30). Братіе, именующіе себя старообрядцами, съ вашими неуполномоченными никѣмъ

отцами? Обратите вниманіе на грозный о васъ судъ церкви; вы своими дѣйствіями идете противъ Бога, имущаго власть „ввергнуть въ геену; ей, говорю вамъ, того боитесь.“ (Лук. 12. 5).

Свящ. Е. Коцбергъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія 1 октября. Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ Покрово-Волдинскомъ монастырѣ въ сослуженіи Каѳедрального Протоіерея, Ректора семинаріи, Игумена Нила, Настоятеля монастыря, Ключаря Собора и іеромонаха Вассіана. По литургіи былъ отслуженъ молебенъ Покрову Пресвятыя Богородицы. За литургіею рукоположенъ во діакона къ Житкурской Рождество-Богородицкой церкви псаломщикъ Александръ Бѣлавинъ.

7 октября (недѣля 20 по Пятидесятницѣ). Божественную литургію Его Преосвященство служилъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Ключаря Собора и крестовой братіи. За литургіею рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на псаломщицъей вакансіи при Покровской церкви г. Астрахани Андрей Троицкій и трое воспитанниковъ семинаріи VI класса посвящены въ стихарь.

8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 18, 19, 20, 26 и 27. Божественную литургію въ сіи дни Его Преосвященство совершалъ въ Крестовой церкви. По литургіи по пяткамъ читалъ акафистъ Спасителю.

14 октября (недѣля 21 по Пятидесятницѣ). Его Преосвященство совершилъ позднюю литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Ключаря Собора и братіи крестовой церкви. За литургіею рукоположенъ во діакона кончившій курсъ семинаріи Владиміръ Поляковъ и посвящены въ стихарь трое воспитанниковъ семинаріи VI класса.

17 октября. Божественную литургію и послѣ оной молебенъ, по случаю спасенія жизни въ сей день Государя Императора, Государыни Императрицы и Ихъ Августѣйшихъ дѣтей, Его Преосвященство совершилъ въ Троицкомъ Соборѣ; литургію— въ сослуженіи Каѳедрального Протоіерея, Игумена Нила, Прото-